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Come insegnare la matematica
ad un computer?

Si tratta di un compito arduo, infatti
anche I'operazione elementare
“contare” e un’operazione astratta e
non e possibile insegnarla ad un
elaboratore.

Cosa fare?

Cerchiamo alternative piu semplici...
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La "Corrispondenza Biunivoca"

La corrispondenza biunivoca e I'associazione di un
oggetto ad un altro ed e una operazione piu semplice di
contare
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Il Sistema DECIMALE

Il sistema decimale nasce associando gl
oggetti alle 10 dita che abbiamo di fatto a
disposizione

W oy W
T e
Qualora le dita non fossero abbastanza si m

e

ricorre ad un altro oggetto, ad esempio,

un sassolino per liberare le dita e m m
continuare ad “associare”...

=0/ — — __——
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N.B.: In latino sassolino si dice “CALCULUS”...
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Il Sistema DECIMALE

Nasce quindi una matematica basata su 10 simbol
(detti cifre) da 0 a 9, quelli attualmente presenti
sulle tastiere delle calcolatrici e dei telefoni...

E Calcolatrice

Modifica  Visualizza 7 n
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Alternative...

La scelta del sistema decimale e una
scelta di comodo diffusa In tutto il
mondo, e NON e obbligatoria...

Alcuni popoli hanno infatti adottato
con successo altri sistemi di
numerazione:
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Sistemi non decimali

i |
¥ r-'-"
> -
oy wf‘ ‘ . o
" ol
- R / ¢
’/ ¢ L
base 20 b’h/
base 60
base 2

Alcuni sistemi di numerazione (Open University, 1975)
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I MAYA

| Maya utilizzavano un sistema numerico
equivalente al nostro ma in base 20
(vigesimale).

e d
== 9 o = —
0 1 5 18 20

Il sistema era basato su tre simboli:
una conchiglia per lo 0, un punto per
I'1, una sbarra per il 5.

<J& ]
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Sistemi non decimali

fﬂl}’ff

»r L
base 20 / b’h/
base 60
base 2

Alcuni sistemi di numerazione (Open University, 1975)
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T Babilonesi

(e della giustiziay Che compiva un giro completo in 360 giorni (6x60=360)

crearoro cosi una matematica basata su 60 simboli (sessagesimale)

DAY |2 Y | Y | &Y | KT
2T | 2 &V | €TV | KW |52 7
15 TV | 2 4TV |33 < TV | ZTT Es‘éw
AT P AT LT
o Q| s | oo | o
| | T | T
S AR S AR S AEE AN H
s F | kT o «F | EF

o < | T | T | T ST
ol | |0 & | & | LT e

N EEPELE

Di conseguenza risulto naturale ai Babilonesi
dividere un cerchio in 360 parti (gradi)

Il giorno in 24 ore x4), I'ora in 60 minuti e | minuti in 60 secondi...

=

] 21, ..inoltre il numero 60
> offre il vantaggio di

1 avere molti divisori interi. '
+ ol
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Sistemi non decimali

base 20

base 60
base 2

Alcuni sistemi di numerazione (Open University, 1975)
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E Calcolatrice Q|E| E]

Modifica  Visualizza 7

1 Hex
[ iny

Sta

Cina (XIV secolo)

Alcuni popoli ed i cinesi nel X1V secolo tentarono di costruire

una matematica basata su due soli simboli...

Ci riuscirono, ma incontrarono troppe difficolta e desistettero...

Ma come mai nemmeno i pazienti cinesi utilizzarono la

5 matematica binaria?

(i Dec (O 0d

11001010 01101100 01701011 11711 0110

b ad

And

Or

war

Lzh

Man

[t

w2 1%

1.

2.

Aprire la calcolatrice di Windows
In visualizzazione scientifica.
Scrivere nella calcolatrice un
numero molto grande, ma ben
noto (ad esempio un numero di
telefono) poi fare clic
sull’opzione “Bin” per convertire
il numero in binario: il risultato
non e semplice da ricordare e
neppure da digitare, ma allora
perché la matematica binaria?
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B Calcolatrice

Maodifica  Visualizza *

Cina (XIV secolo)

Prima di rispondere si esegua una breve verifica della validita
della matematica binaria:

1a

(O Hex Dec (O 0Oct (3 Bin ) Qword (O Dword O Word () Byte
Cline CHwp ’_ ’_ | Back || CE || C
Sta [ 1 MC ¢ Mod || And
Iy F Or Hor
%y log S | 1 | Lzh || Maon
x3 nl b+ [LJ +- | | | + = It
Rl I

o O

Moltiplicare il numero binario
ottenuto per 2 (si osservi che
sulla tastiera non esiste il 2, ma
occorre digitare il corrispondente
valore binario 10)

Tornare al sistema decimale
(opzione “Dec”)

Dividere di nuovo per 2

Il numero visualizzato e quello di
partenzal
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A Conclusione
Z 3 _
W 4 @? T s e

% s

Qualsiasi sistema di numerazione e
matematicamente valido, ciascuno offre comunque
alcuni vantaggi e alcuni svantaggi, in particolare il
sistema decimale risulta particolarmente facile agli
umani che dispongono di 10 dita su cui hanno
Iniziato a contare, ma il sistema binario € piuttosto
difficile per gli esseri umani...

Premi ESC per uscire
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